

卢浮宫惨遭盗抢并非个例,欧洲多家博物馆曾发生重大失窃案——

# 缺钱少人,欧洲博物馆面临安保困境

梁凡

近日,法国卢浮宫博物馆在光天化日之下竟遭4名劫匪入室盗抢,劫匪至今仍然在逃,而被抢的数件珍贵文物也依然不知所踪。其实,近年欧洲多国博物馆都曾发生类似事件,其背后恐怕也不仅仅是偶发的犯罪事件这样简单。

## 4个人抢了7分钟

当地时间10月22日,在抢劫事件发生3天后,法国卢浮宫博物馆重新开门,供游客参观,但抢劫案事发地点阿波罗长廊仍未开放。

法国巴黎检方此前一日表示,卢浮宫博物馆遭抢的8件珠宝仍然下落不明,经济损失预估可达8800万欧元。巴黎检察院检察官洛尔·贝屈奥当天表示,8800万欧元仅是经济损失,抢劫案造成的历史性损失则无可估量。她奉劝犯罪分子不要为了销赃而拆解、熔化这些珠宝。

贝屈奥介绍案情时说,当地时间10月19日9时30分左右,4名蒙面人来到卢浮宫外,分工配合操作升降装置,从建筑物外部阳台潜入室内,用角磨机打碎展柜,劫走文物,其间还用角磨机威胁博物馆保安,最后驾摩托车逃脱。整个作案过程持续了7分钟。

据美联社报道,案件发生在开馆约半小时后,地点离名画《蒙娜丽莎》仅250米,当时游客已经进入博物馆。这种光天化日下作案的情况实属罕见。

据法国文化部介绍,遭抢劫的9件文物中的一顶属于欧仁妮皇后的皇冠已找到。下落不明的文物包括法国国王路易·菲利普的王后玛丽-阿梅莉和拿破仑三世的母亲奥尔

唐丝都使用过的冠冕、项链和耳饰,拿破仑的皇后玛丽-路易丝的项链及耳饰,以及拿破仑三世的皇后欧仁妮的胸针和冠冕。其中欧仁妮皇后的钻石蝴蝶结胸针,2008年才从拍卖市场重金购回。

据报道,目前约有60名调查人员正在追捕犯罪团伙。由于窃贼迄今仍未抓获,专家担心珠宝早已被拆解成贵金属和宝石,走私出境,然后以其原价的一小部分出售。有珠宝业人士认为,追回被抢文物的可能性低,“如果被拆分出售,它们将永远消失于历史”。

此外,法国文化部日前承认,卢浮宫博物

馆遭抢劫文物因相关法律规定和投保成本等原因未购买保险。这意味着,如果文物无法追回,法国政府和卢浮宫博物馆无法获得保险赔偿。

## 欧洲博物馆频遭盗抢

事实上,卢浮宫并非首次成为窃贼的目标。1911年,卢浮宫的镇馆之宝《蒙娜丽莎》被一名裱画工盗走,两年后才被追回;1998年,卢浮宫内19世纪法国画家柯罗的一幅作品在白天失窃,至今下落不明。时任卢浮宫馆长皮埃尔·罗森伯格曾警告称,博物馆的安全状况“很脆弱”。

近年来,法国的博物馆已屡次成为盗窃目标。除了卢浮宫之外,近一年来法国还有多家文化机构接连发生被盗事件。9月,窃贼于夜间闯入了巴黎自然历史博物馆,盗走6公斤黄金。同月,在利摩日的阿德里安·杜布谢国家陶瓷博物馆,价值约950万欧元的两个瓷盘和一个花瓶被盗。去年11月,4名手持斧头和棒球棒的男子光天化日之下砸毁了巴黎科尼利亚克-杰伊博物馆的“袖珍奢侈品”展柜,

7件珍贵的18世纪烟草盒被盗。

公开资料显示,全法国家级博物馆有1200个,2015年博物馆盗窃案数量达到顶峰,有31起,2023年为9起,2024年为21起。隶属于法国国家司法警察局的打击文化财产贩运中央办公室向法新社表示,由于安全性不如银行,“博物馆因其收藏的珍贵文物而日益成为犯罪目标”,其中金器“尤其容易受到伤害”。

近年来,欧洲的博物馆多次发生重大失窃案,遭遇博物馆安保困境的欧洲国家不止法国一个。

就在卢浮宫劫案发生前,已故西班牙绘画大师巴勃罗·毕加索一幅画作在从该国首都马德里运往南部城市格拉纳达参展时离奇失踪。2023年,英国大英博物馆更是爆出疑似工作人员监守自盗的重大丑闻,涉及约2000件未展出藏品失踪、被盗或受损。英媒称,世界最大的被盗艺术品和收藏品私人数据库“艺术品遗失登记簿”显示,在过去的30年中,有近3700件艺术品和文物从英国的博物馆和画廊失踪,只有295件被寻回,仅占比8%。

## 资金、人力投入不足

卢浮宫盗抢案件发生后,法国和世界舆论一片哗然。人们一时难以相信,作为全世界最著名的博物馆之一、被认为拥有完善安保系统的卢浮宫,怎么会如此轻易就被“攻破”?

法国卢浮宫博物馆馆长洛朗丝·德卡尔当地时间10月22日承认,卢浮宫安保系统存在外围薄弱、长期投入不足和升级滞后等缺陷,并初步提出整改措施。

她在陈述案情时表示,抢劫发生时,博物馆内部警报和监控运行正常。但她承认,博物馆方面未能提前察觉劫匪到来。卢浮宫建

筑外墙上的监控摄像头长期存在设备老化、数量严重不足等问题,无法覆盖包括阿波罗长廊一侧在内的所有立面。

德卡尔说,2021年任职以来,她观察到“卢浮宫在设备和基础设施方面长期投入不足”。过去几年,馆方主要关注在气候变化议题上进行激烈的环保活动人士可能造成的破坏,如向画作泼洒油漆等。

法国文化部长达蒂此前则坦言:“过去我们更重视游客安全,对馆藏防盗有所忽视。”

有分析指出,包括法国在内的欧洲博物馆盗抢案件屡屡发生,很大程度上与人力不足、安保资金投入缩水有关。

近年来,法国财政状况糟糕,严重削弱了对文化遗产的保护能力。根据欧盟统计局数据,2024年法国预算赤字接近欧盟规定的3%上限的两倍,债务占GDP比例正逼近118%,在欧盟成员国中高居第三。今年5月有报道称,卢浮宫、凡尔赛宫等多家法国知名博物馆计划自明年起,对非欧洲游客收取更高的门票价格,以改善法国文化机构普遍“入不敷出”的财政状况。资金投入捉襟见肘,直接导致安保力量遭到削弱。

据当地工会的说法,卢浮宫在近15年来削减了200个全职岗位,相当于博物馆总员工数量的十分之一,由于削减的岗位中包含安保岗位,博物馆的“安保工作遭到了破坏”。今年6月,卢浮宫博物馆的工作人员举行了短暂罢工,抗议“人手不足”阻碍了他们履行职责。

此外,安保设施也因投入不足而漏洞百出。近日泄露的法国审计法院报告发现,卢浮宫约三分之一展厅未配备有效摄像头,或现有设备老化到无法正常运行。



世卫组织:刚果(金)埃博拉疫情有望12月初结束

世界卫生组织近日表示,若没有新增病例出现,刚果(金)本轮埃博拉疫情有望于12月初正式结束。9月4日,刚果(金)政府通报,该国中部开赛省暴发埃博拉疫情。这是1976年以来刚果(金)第16次发生埃博拉疫情。据世卫组织介绍,本轮疫情共报告64例病例,其中53例为确诊病例,11例为疑似病例。截至目前,已有19名患者康复。自9月25日以来,没有报告新增病例。

图为近日一名世界卫生组织的工作人员走在刚果(金)开赛省布拉佩卫生区的埃博拉治疗中心内。

新华社发(世界卫生组织供图)

# 佩通坦辞职,为泰党重启

毕振山

泰国前总理佩通坦的举动,近日再度引发舆论关注。

当地时间10月22日,佩通坦在社交媒体上发文,宣布辞职去为泰党首府职务。此时距离她8月29日被宪法法院解除总理职务,仅仅不到两个月时间。

佩通坦在社交媒体上说,她希望以辞职作为重启为泰党的起点,以便该党能够独立进行改革,打造一个全新、更加完善的政党。她表示,泰国正迎来一次最为关键的转型期,特别是即将到来的大选。为泰党需要对其组织架构、运作流程和思维模式进行彻底改革。佩通坦还表示,辞任党首后,她仍将是为泰党党员。

据当地媒体报道,佩通坦辞去为泰党党首或与该党备战大选有关。在泰国国会议员选举中,党首需要签署该党候选人的提名文件,如果届时由佩通坦来签署,可能会引起一些麻烦。

为泰党脱胎于佩通坦父亲他信创立的泰爱泰党。自2023年国会下议院选举以来,来自为泰党的赛塔和佩通坦先后出任总理。今年6月,一段涉及泰国和柬埔寨冲突的通话录音被曝光,佩通坦在通话中的一些言论引发争议,泰国宪法法院随后在7月1日宣布暂停佩通坦的总理职权,并于8月29日正式解除其总理职务。

与此同时,为泰党执政期间连续获得减刑和特赦的他信再次被困囹圄。9月9日,泰国最高法院裁定他信在医院服刑的时间不得计入刑期,判处他重新入狱服刑1年。

在为泰党接连遇挫的情况下,该党曾经的盟友自豪泰党抓住机会,与人民党达成合作协议。自豪泰党党首阿努廷在9月5日获得泰国国会下议院过半数支持,当选泰国新任总理。根据阿努廷与人民党的协议,阿努廷要在上任4个月后的2026年1月1日前解散国会,提前举行大选。

或许正因如此,佩通坦在被解职后很快将目光瞄准了下一届大选。9月初,为泰党宣布竞选计划,佩通坦审查了该党的竞选政策。10月2日,为泰党发布一段视频,佩通坦在视频中回顾了自己的执政经历,并表示如果为泰党有机会继续执政,该党将继续努力解决民众面临的问题。

据泰国媒体报道,为泰党10月7日在其总部举办“重振为泰、重振泰国”的主题活动,并公布了该党首批185名议员候选人。佩通坦在活动中表示,为泰党将总结经验,开展深度改革,为即将到来的政治竞争做好准备。

尽管如此,为泰党当前面临的形势还是不容乐观。在佩通坦下台、他信入狱的情况下,为泰党内部一些成员选择离开为泰党。9月以来,自豪泰党候选人在两个选区的议员补选中大胜为泰党候选人,这给了自豪泰党更大的信心。阿努廷近日暗示,可能会在2026年1月31日前解散国会。与此同时,阿披实也重新担任民主党党首,为即将到来的大选做准备。

就在佩通坦辞去为泰党首的同一天,该党召开会议,决定由副党首暂代党首,并定于10月31日召开特别大会选举新党首。佩通坦此前已经表示,她不会担任为泰党总理候选人,该党将在合适时机推出3名总理候选人。

有分析人士认为,尽管佩通坦辞去了为泰党党首,但他信家族对泰党的影响力仍将持续。不过,由于近期选举失利,为泰党内部也出现了希望与他信家族拉开距离的声音。佩通坦说希望该党能够独立进行改革,原因正在于此。然而,为泰党究竟如何改革,改革后能否获得更多民众支持,现在都还不确定。

泰国近期进行的一份民调显示,阿努廷和人民党党首纳塔蓬是支持率较高的总理候选人,但也有相当一部分选民认为没有合适的总理人选。按照目前的议程,明年泰国将面临议会选举和修宪公投等事件,无论是执政的自豪泰党,还是反对党人民党和为泰党等党派,都还有时间推出新举措以提振支持率。



墨西哥举行魔幻动物大游行

近日,为迎接即将到来的亡灵节,墨西哥城举办魔幻动物“Alebrijes”大游行。“Alebrijes”是一种墨西哥传统手工艺品,用鲜艳的颜色和丰富的图案装饰,展现充满想象力的奇幻动物形象。图为近日在墨西哥首都墨西哥城拍摄的魔幻动物大游行现场。

新华社记者 武巍 摄

# 秘鲁政局变动凸显治理难题

## 阅读提示

秘鲁当前正处于发展关键期。一方面经济持续增长,但另一方面贫富分化严重,社会矛盾尖锐,特别是政府在安全治理方面的能力有限,导致民众安全感较低。如何确保发展与安全齐头并进,仍是秘鲁政府执政的焦点和难点。

导致社会治安急剧恶化。边远地区特别是矿区出现大规模有组织犯罪,利马等大城市频繁发生绑架勒索。

统计数据显示,2023年以来秘鲁全国敲诈勒索案件增长了五倍,作案对象从针对富豪、中产阶层扩大到公交司机等普通劳动人群。秘鲁民众最为关心的领域,已经从几年前对就业和经济增长的关注,转为对社会治安的忧虑。

面对民众普遍和逐步升级的不满,博鲁阿尔特政府也力图坚决打击犯罪。2025年3月,秘鲁政府宣布首都及邻近地区进入紧急状态,动用军队进行社会治安管控,但形势并没有明显改善。

10月8日,秘鲁知名乐队“海水乐队”在首都一个社区剧场演出时遭匪徒武装袭击,众目睽睽之下四名乐手被打伤。此事件点燃了民众积蓄已久的不满和愤怒,报纸和网络媒体充满了对政府、国会、司法机构打击犯罪不力的指责和愤慨,并逐渐演变成一场对执政能力和司法体系的普遍质疑。

当地媒体认为,为平息民众怒气,防止民

众不满进一步扩大到所有政治人物和政治体制,主要政党形成共识,“必须有人要对此负责”。10月9日晚,国会召开特别全体会议,

追捕,2023年被引渡回国受审。“学者总统”阿兰·加西亚(1985—1990年、2006—2011年执政)下台后因涉腐被逮捕,为表抗议,饮弹自杀。“秘鲁第一位左翼总统”乌马拉(2011—2016年执政)下台后因涉腐被判刑。“经济学家总统”库琴斯基(2016—2018年执政)因与国会矛盾被迫于2018年提前辞职下台,目前也遭涉腐调查。

## 发展与安全并进仍是执政难点

国会主席耶里接任临时总统后,表示下阶段新政府两大中心任务是打击犯罪和准备2026年4月的总统大选。耶里出身中间派政党“我们是秘鲁”党,今年7月刚刚当选国会主席,属于国会内弱势力量,但也是各政党在现阶段都能接受的选择。

秘鲁当前正处于发展关键期。2024年该国GDP增长3.3%,是拉美经济增速最快国家之一。2025年该国发展势头持续向好,预计增速3.4%,矿业、农业、基建带动外资大幅增加,特别是以钱凯港为代表的大型合作项目进展顺利,国际投资者纷纷看好秘鲁发展前景。

但另一方面,秘鲁贫富分化严重,社会矛盾尖锐,特别是政府在安全治理方面的能

力有限,导致民众安全感较低。如何确保发

展与安全齐头并进,仍是秘鲁政府执政的焦

点和难点。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美

所所长、研究员)

## G 管窥天下



孙岩峰

近日,秘鲁国会突然以“道德无能”为由罢免博鲁阿尔特总统职务,国会主席何塞·耶里接任总统,成为秘鲁5年内第四位总统、10年来第八位总统。

## 总统成为治安恶化“替罪羊”

博鲁阿尔特原是2022年当选总统卡斯蒂略的副总统,卡斯蒂略在竞选时为弱化激进执政理念和“强人”政治形象,选择出身底层行政官员且没有从政经历的政治素人博鲁阿尔特作为竞选搭档。2022年12月卡斯蒂略被弹劾下台后,博鲁阿尔特接任总统。

秘鲁舆论普遍认为,博鲁阿尔特没有自己的政党班底,因此得以在国会几大政党意见相左、实力相近且均希望能顺利过渡到2026年大选的背景下,成为各方均能接受的“过渡性总统”。但这种复杂的政治安排,也导致博鲁阿尔特的权力受国会牵制,内阁成员也多是技术性官僚,缺乏政治权威,执政之初就成为“跛脚总统”。

然而,近年来秘鲁国内形势发生一系列变化。尽管经济好转,但底层生活依然艰难。而移民政策的放松,贩毒组织势力做大,

导致秘鲁政局变动凸显治理难题。